

Царь Фердинандъ за българскитѣ планини и дивеча въ тѣхъ

Съветитѣ му за запазване на колхидския фазанъ, киклика, чакала, глухара и др.

Берлинъ, 19. XI. (Писмо отъ нашия дописникъ)

Отъ два дни тукъ пребивава подъ строго инкогнито царь Фердинандъ. На 17 т. м. сл. обѣдъ той прие на продължителна аудиенция секретаря на Българската ловно-стрелческа организация г. Иванъ Сокачевъ. Н. В. пожелалъ да се освѣтли за изложеното въ българския павилионъ, понеже самъ по болезнени причини не ще може да посети изложбата. Той проявилъ все-страненъ интересъ къмъ състоянието на ловното дѣло въ България и въ свръзка съ него за положението на горитѣ и

природнитѣ паметници въ страната.

— Като орнитологъ и натуралистъ, казалъ Н. В. азъ моля всички българи да не забравятъ, че има природни реликви въ България, на които трѣбва да се гледа като на светиня. Напредничавиятъ български народъ трѣбва да ги пази, защото тѣ придаватъ особена прелесть на страната. На гърцитѣ по Олимпъ не е позволено да сѣкатъ го-

ритѣ си поради това, че тамъ живѣятъ богове, но боговетѣ на българскитѣ величествени планини сж тѣхнитѣ гори.

Съ особено задоволство Царя-Отецъ посрещна съобщението за образуване комитетъ за защита на родната природа, както и успѣхътъ му да се обяви Витоша за народенъ паркъ. Това, ка-

за той,
е едно велико дѣло на българскитѣ природозащитници, което
адмира.

— Десетъ дни следъ встъпването ми въ хубавата българска земя, азъ се разхождахъ на конь изъ Софийското поле заедно съ единъ отъ министритѣ. Гледайки величествената Витоша да образува единъ рѣдъкъ за коя да е европейска столица ландшафтъ, азъ казахъ: „Витоша трѣбва да се превърне въ единъ националенъ паркъ“. И ето това е станало сега — много съмъ щастливъ!

(Следва на 2 стр.)

Царь Фердинандъ за българскитѣ планини и дивеча въ тѣхъ

(Продължение отъ 1-ва страница)

Що се отнася до българския дивечъ Царя-Отецъ прояви

особенъ интересъ къмъ благородния колхидския фазанъ,

който въ чистия си видъ е запазенъ въ Европа само въ долината на Тунджа и въ горитѣ южно отъ Бургасъ.

Съ едно отлично познаване миналото на фазана той каза:

— Колхидскиятъ фазанъ у насъ е една ценна природна реликвия. Неговото отечество е Кавказъ, а присъствието му въ източна България датира отъ онова предисторическо време, когато Черно море не е съществувало. Ето защо именно този фазанъ трѣбва да се запази старателно.

Царя-Отецъ особено се радва за уредената отъ Ловната организация фазанария „Тунджа“, но той пожелава да се запази единъ достатъченъ районъ,

дето да не се допусне кръстосване между нашенски и други видове фазани,

който се развѣждатъ напоследѣкъ.

Самъ той на времето си е направилъ каквото е можель за запазването на благородния фазанъ. Напримѣръ обичай е било празниченъ день турски ловци отъ Цариградъ, презъ Сиркеджи, съ файтони да отиватъ по долината на Тунджа и тукъ масово избивали фазана. Той е заповѣдалъ на министъръ Стамболовъ да тури край на тази вандалщина, което и станало.

За чакала, чиито единствени останки въ Европа сж запазени още въ България, той моли българскитѣ ловци да го обявятъ сжщо за природенъ паметникъ, защото независимо отъ неговата стойностъ, като природна реликвия, той не е и вредно, а напротивъ полезно животно.

Особенъ интересъ показва къмъ харманлийския кикликъ, който сжщо така представлява единъ цененъ сортъ на планинската яребица. Грижитѣ на българскитѣ ловци да гарантиратъ доброто стопанисване на тази красива птица чрезъ установяване на нѣколко резервата посрещна съ особена радостъ.

Запазването на глухаря въ Рила и Родопитѣ споредъ него е много важно.

Навремето той е констатиралъ, че нашитѣ глухари сж по-дребни отколкото тѣзи живущи по на северъ; за да засили нашенския глухаръ и да опрѣсни неговата кръвъ той доставилъ навремето глухари отъ Москва и Германия и ги е пустилъ въ Рила и Родопитѣ. Това кръстосване на глухаритѣ се е отразило много благотворно за засилване нашенскитѣ глухари.

Царя-Отецъ се интересува твърде много за дивитѣ кози въ Рила планина. Едно време тамъ споредъ него е билъ истински рай за тѣзи рѣдки вечекивотни. Около Демиръ Капия сж пасли стада отъ диви кози по стотина парчета. Най-напредъ една епидемия ги е силно прорѣдила, а по-после безразборния ловъ. Той вѣрва, че

днешнитѣ български ловци чрезъ своето съзнание и редъ въ лова,

ще върнатъ на българскитѣ планини предишното изобилие на тѣзи животни.

— Вие, добави, сте могли да видите на тази голѣма свѣтовна изложба, какво значение се отдава на лова, особено на рѣдкитѣ и благородни животни.

Съчетана богатата, девствена и разнообразна природа на българскитѣ планини, съ изобилие на благороденъ дивечъ, тя ще привлѣче въ своитѣ пазви много чужденци, които ще опознаятъ и обикнатъ страната и народа ни.

Негово Величество пожела всичко, което той каза, подробно да бжде сподѣлено съ българскитѣ ловци въ страницитѣ на ловното списание.

— Като старъ орнитологъ и природоведецъ азъ познавамъ какви рѣдки природни дарове крие българската земя и за това моля всички българи, а особено ловцитѣ,

да ги пазятъ съ свещена почитъ.

Като колега-ловецъ, макаръ че въ лова азъ съмъ билъ повече ловецъ за хубоститѣ на природата, азъ *благодаря колегиално, благодаря братски* и отъ душа на българскитѣ ловци, за добрия споменъ, който пазятъ за мене като ловецъ, орнитологъ и природолюбителъ. На края азъ ви моля, като имъ предадете това, да имъ кажете, че стариятъ орнитологъ и природолюбителъ ги съветва да се грижатъ за запазване на колхидския фазанъ, на киклика, за запазване на чакала и на дивата коза, както и да се погрижатъ за развѣждането на тетрева, който може да живѣе на нѣколко мѣста въ България“.

Починалъ виденъ румжнски журналистъ

Познатъ и въ България

Букурещъ, 23 ноемврий (По телефона). Вчера се помина и днесъ бѣ изгоренъ въ крематориума бележитиятъ румжнски журналистъ и писателъ Адолфъ Кларнетъ, починалъ скоропостижно. Покойникътъ бѣ привѣрженикъ за сближението на печата на балканскитѣ страни и бѣ добре известенъ и въ България. На опѣлото му присъствуваха видни общественици, журналисти и писатели.

ШАХМАТЪ

Турнирътъ за държавното първенство

Крайниятъ резултатъ на турнира е: О. Нейкирхъ 7 и пол. точки; М. Кантарджиевъ 6; Жакъ Франсезъ 5 и пол.; Е. Карастойчевъ 5; А. Кипровъ, А. Малчевъ и Ал. Цвѣтковъ по 4 и пол.; д-ръ Юрий Тошевъ 4; Н. Войновъ 2 и А. Таниелянъ 1 и пол. точки. Първитѣ трима получаватъ парични премии. — Понеже Нейкирхъ е чуждъ поданикъ, сжщиятъ не получава титлата държавенъ първенецъ, а тая титла получава след-